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2023~2024 学年第二学期期末检测试题参考答案

高二数学

一、选择题（共 10 小题，每小题 4 分，共 40 分）

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

A B B A C A A D D C

二、填空题（共 5 小题，每小题 5 分，共 25分）

（11） （12）1 （13） ； （14） ； （15）6 ；4.7

注：13、14、15题第一空 3分，第二空 2分.

三、解答题（共 6 小题，共 85 分）

（16）（共 14分）

解： ( Ⅰ) 选①，由只有第 4项的二项式系数最大，可知，展开式共有 7项，

所以 n = 6，

选②，由第 2项与第 6项的二项式系数相等，可知，C1
n = C

5
n ，

所以 n = 6，

选③，由所有二项式系数的和为 64，可知 2n = 64 ，可得 n = 6，……7分

（Ⅱ）由(Ⅰ)得二项式可化为(1 2x)6 = a0 + a1x + a2x2 + a3x3 + a4x4 + a5x5 + a6x6 .

令x = 1，则(1 2 ×1)6 = a0 + a1 + a2 + a3 + a4 + a5 + a6 = 1，

令 x = 1，则[1 2× ( 1)]6 = a0 a1 + a2 a3 + a4 a5 + a6 = 36，

所以展开式中奇数项的系数和为a0 + a2 + a4 + a6 = = 365 .……7分

（17）（共 14分）

解：（Ⅰ）设“有放回地随机抽取 4个，恰好抽到 2个礼品果”的事件为A，

因为从 100个水果中随机抽取一个，抽到礼品果的概率为 ，

所以，恰好抽到 2个礼品果的概率为：

． …………6分
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（Ⅱ）用分层抽样的方法从 100个水果中抽取 10个，则其中精品果 4个，非精品

果 6个，现从中抽取 3个，则精品果的数量X服从超几何分布，

X所有可能的取值为0，1，2，3，

则

所以X 的分布列如下：

X 0 1 2 3

P
1
6

1
2

3
10

1
30

．…………8分

（18）（共 14分）

解：（Ⅰ） 因为f (x) = x2 — 3x + 2 + ln x ，f (1) = 0，

所以 = 2x —3+

所以f ’(1) = 0，

所以所求切线方程为y— 0 = 0(x—1)，即 y = 0 ．…………6 分

（Ⅱ）f (x) 的定义域为(0，+∞)，

令 f ’(x) > 0 ，解得0 < x < 或x > 1，

令 < 0 ，解得 < x < 1，

所以f (x)的单调递增区间为(0， )和(1，+∞)，单调递减区间为( ，1)．

因为f (1) = 0，所以1为f (x) 的零点，f (x)在区间( ，1)和(1，+∞)无零点.

又 = 0 ，f + 2 —2 = < 0 ，f 在区间

(0， )单调递增，
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所以f(x)在区间(0， ) 有且只有一个零点.

所以f (x)在(0，+∞)共有 2 个零点． …………8分

（19）（共 14分）

解：(Ⅰ) 依题意，设事件 A表示“至少回答正确一个问题”，则事件A 的对立事件A

表示“ 三个问题全部回答错误”，

2 2 1 17
则P(A)= 1—P(A)= 1— (1— )×(1— )×(1— )= .

3 3 2 18

所以，至少回答正确一个问题的概率为 ．…………5分

( Ⅱ) 回答这三个问题的总得分X所有可能的取值为—10，0，10，20，30，40，

P(X = 10) = ( )2 × = ，

所以X的分布列为：

X —10 0 10 20 30 40

P
1
18

2
9

2
9

1
18

2
9

2
9

…………9分

（20）（共 14分）

解：(Ⅰ) 由题意得 — a ，因为x = 3是f 的极值点，

所以 —a = 0 ，解得： ，

经检验 符合题意． …………4 分

( Ⅱ) 由题意得：f (x)定义域为

①当a≤0 时，f ,(x) > 0恒成立，

所以f(x) 的单调递增区间为(0，+∞)，无单调递减区间；

②当a > 0 时，令f ,(x) = 0 ，解得：
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当x∈ (0， )时，f’(x)> 0；当 时，f’

所以f (x) 的单调递增区间为 单调递减区间为

综上：当 a≤0时，f (x)的单调递增区间为(0，+∞)，无单调递减区间；

当 a > 0时，f (x)的单调递增区间为 单调递减区间为 .

…………5分

（III）f (x) g(x) .

当 a= 1，令F(x) = g(x)— f (x)= xex — lnx— x—1(x> 0)，

令h(x)= xex —1(x> 0)，则 h’(x)= (x+1)ex > 0，

所以函数h(x)在(0，+∞)上单调递增，

又h(0) < 0，h(1) > 0，所以h(x)存在唯一零点c ∈(0，1) ，使得h(c) = 0，

所以当x ∈(0，c)时，h(x) < 0；当x ∈(c，+ ∞)时，h(x) > 0；

所以当x∈(0，c) 时，F’(x)< 0；当x∈(c，+ ∞)时，F’(x)> 0；

所以函数F(x)在(0，c)上单调递减，在(c，+∞)上单调递增，

所以F(x) F(c)= cec — lnc— c—1，

又h(c)= cec —1 = 0，即 cec = 1，

所以ln cec = ln1= 0，即ln c + lnec = ln c+ c= 0，

所以F(c) = 0 .

所以F(x) F(c) = 0，

所以f(x) g(x) 在(0，+∞)上恒成立． ………5 分

（21）（共 15分）

解：(Ⅰ) 因为a2 = a5 = 2，所以a3 = a6 ，所以a4 = a7 = 3，

所以a5 = a8 = 2 ，a6 = 21—a7 —a8 = 16，

所以a3 = 16． …………4分
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(Ⅱ) 设无穷数列{bn}的公差为 d，无穷数列{cn}的公比为 q，则 q > 0，

b5 —b1 = 4d = 80，

所以d = 20，bn = 20n—19，

= q4 = 所以 ，

所以an = bn + cn = 20n—19 + n—5 .

因为a1 = a5 = 82 ，而a2 = 21+ 27 = 48 ，a6 = 101+

因为a1 = a5 ，但是 a2 ≠ a6 ，

所以{an } 不具有性质P. …………5 分

（III）充分性：若{bn}是常数列，

设bn = C，则 an+1 = C + sinan，

若存在p，q 使得 ap = aq，则 ap+1 = C + sin ap = C + sin aq = aq+1，

故{an }具有性质P

必要性：若对于任意a1 ， {an}具有性质P，

则a2 = b1 + sina1，

设函数f (x) = x— b1 ， g(x) = sin x，

由f(x) ，g(x) 图象可得，对于任意的b1 ，二者图象至少有一个交点，

所以一定能找到一个 a1 ，使得 a1 —b1 = sina1，

所以a2 = b1 + sin a1 = a1 ，所以an = an+1，

故bn+1 = an+2 — sinan+1 = an+1 — sinan = bn，

所以{bn }是常数列.

所以“对任意a1 ， {an}都具有性质 P”的充分必要条件为“ {bn}是常数

列”． …………6 分
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